

Отзыв

на автореферат диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича
«Государственное регулирование развития сельского хозяйства»,
представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук
по специальности: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. В последнее время в России, как и в большинстве развитых стран, государственная поддержка становится основой аграрной политики. Современная сельскохозяйственная отрасль подвержена высокому уровню производственных, финансовых и политических рисков, что в совокупности со специфическими рисками аграрного производства определяет необходимость постоянной государственной поддержки и государственного регулирования развития отрасли, необходимость совершенствования политики государства в аграрной сфере.

В настоящее время проблема обеспечения продовольственной безопасности страны и её регионов обострилась в связи с неблагоприятной для России внешнеэкономической конъюнктурой. Сложившаяся ситуация возникла, в том числе в результате развязанной отдельными европейскими государствами и США войны санкций. Реализация программы импортозамещения и обеспечения продовольственной безопасности страны требует наличия эффективного механизма государственной поддержки сельского хозяйства.

Необходимость разработки новых методов и подходов к государственному регулированию усиливается также тем фактором, что существенные успехи в аграрной отрасли в последние годы нестабильны. В развитии отрасли существуют определённые проблемы, а предпринимаемые государством меры не обеспечивают стабильного роста.

Несмотря на развитие и непрерывный процесс совершенствования, система государственного регулирования сельского хозяйства пока не в полной мере соответствует сложившейся ситуации, не решает всего комплекса накопленных в отрасли негативных явлений и процессов. Вместе с тем, динамичное развитие аграрного сектора происходит в сложных изменяющихся геополитических и экономических условиях, обострённых наличием внутренних и внешних угроз, необходимостью выполнения международных обязательств при одновременном усилении протекционистской политики в условиях санкционного режима. В совокупности эти факторы определяют потребность в теоретическом уточнении, методологическом обосновании и разработке механизмов формирования эффективной системы государственного регулирования сельского хозяйства.

Цель исследования заключается в разработке теоретико-методологических положений и научно-практических рекомендаций по

повышению эффективности форм и методов государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических и методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства.

В диссертации анализируется комплексное формирование системы государственного регулирования развития сельского хозяйства в Российской Федерации, рассматриваемой через призму исторического институционализма в целях создания эффективного механизма государственного регулирования.

Основные результаты, имеющие научное приращение знаний, состоят в следующем:

- систематизированы специфические факторы и экономические условия развития сельского хозяйства, включающие природно-климатические, социальные, политические, нормативно-правовые, рыночные, производственно-финансовые блоки, обуславливающие необходимость государственного регулирования сельского хозяйства на основе моделирования их последовательного влияния, что позволяет определить перспективные направления совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства;

- доказана необходимость модернизации проектно-процессного подхода к государственному регулированию развития сельского хозяйства на основе систематизации мер и инструментов государственной поддержки отрасли, позволяющего определять оптимальные решения по совершенствованию системы государственного регулирования, адекватные сложившейся социально-экономической ситуации;

- обоснованы методологические положения совершенствования способов и приёмов государственного регулирования развития сельского хозяйства, позволяющих критически оценить и определить наиболее перспективные методы государственного регулирования с учётом особенностей аграрной отрасли и направлений воздействия конкретных методов на специфические факторы развития сельского хозяйства;

- предложен методологический подход к определению перспективных направлений совершенствования системы государственного регулирования сельского хозяйства в различные периоды развития отрасли на основе анализа эффективности распределения ресурсов, производственной эффективности и эффективности, предлагающей совершенствование товаров и технологий производства сельскохозяйственной продукции;

- предложен способ оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства, который в отличие от ранее известных основан на системном подходе, оценке эффективности мероприятий в области государственного регулирования и оценке эффективности использования средств государственной поддержки;

- определены тенденции развития сельского хозяйства, основными из которых являются: 1) нестабильное производство и, соответственно, нестабильное обеспечение населения продуктами питания; 2) смена модели роста начала нулевых годов, которая была основана на увеличении потребительского спроса; 3) ухудшение позиций на мировом рынке продовольствия; 4) структурные диспропорции в развитии сельскохозяйственного производства;

- разработана концепция совершенствования государственного регулирования развития сельского хозяйства, включающая корректировку программ государственного регулирования, ориентированная на стимулирование роста производства с одновременным повышением эффективности рынков, предполагающая модернизацию и обновление материально-технической базы аграрных предприятий, активизацию развития человеческого капитала, установление в качестве критерия при получении государственной поддержки определённого уровня средней заработной платы в организации, концентрацию усилий государства при подготовке специалистов для аграрной сферы, создание социально-экономических условий для закрепления квалифицированных кадров на селе;

- предложена модель концептуальных изменений стратегии развития аграрной отрасли, предусматривающая переориентацию от прямых мер государственной поддержки сельскохозяйственным производителям к развитию общих услуг для аграрного сектора и научное обоснование инвестиционного сценария, направленного на изменение выстроенной в настоящее время экспортно-сырьевой модели развития аграрной отрасли России в рамках процесса международного разделения труда к модели инновационно-инвестиционного развития, ориентированной на экспорт продукции с высокой добавленной стоимостью;

- предложен алгоритм разработки программ государственного регулирования развития аграрной отрасли, предусматривающий блоки ценностного целеполагания, диагностики, факторного анализа, комплексной оценки и учёта уровня дифференциации, контроля, позволяющий учесть совокупное воздействие мер государственного регулирования на экономические отношения, а также минимизирующий или устраняющий вмешательство в том случае, если определённая проблема может решаться рыночными механизмами, а существующие тенденции направлены на стремление к Парето-оптимальному состоянию рынка.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Теоретическое значение работы заключается в предложенной систематизации совокупности специфических факторов и экономических условий, обуславливающих необходимость государственного регулирования развития сельского хозяйства и определяющих направления реализации проектно-процессного подхода в государственном регулировании развития сельского хозяйства, а также обоснованной систематизации методов государственного регулирования развития сельского хозяйства и разработанной модели и концептуальной схемы оценки эффективности

системы государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе системного подхода.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы научными учреждениями в качестве методологической базы разработки программ развития аграрной отрасли, органами государственного управления при подготовке мероприятий по реализации механизмов государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Апробация результатов исследования. Полученные автором теоретические, методологические и практические результаты, отражённые в диссертационном исследовании, были представлены научному сообществу и получили положительную оценку на конференциях международного и национального уровня в городах: Белгород (2018), Бухара (Республика Узбекистан) (2020), Владикавказ (2013), Волгоград (2009, 2020), Воронеж (2020), Киев (Украина) (2013), Красноярск (2020), Курск (2009-2020), Кулияптия (Республика Шри-Ланка) (2021), Москва (2010-2012), Нижний Новгород (2015), Орёл (2012), Пенза (2009), Пятигорск (2009), Ростов на Дону (2009), Рязань (2019), Саратов (2008-2009), Ставрополь (2009), Суммы (Украина) (2008-2011), Тамбов (2020-2021), Хабаровск (2013), Харьков (Украина) 2009-2011), Чебоксары (2019-2020).

Предложенные практические рекомендации по совершенствованию системы государственного регулирования внедрены в деятельность Комитета АПК Курской области, районных администраций и муниципальных образований Курской области, Курского филиала АО «Россельхозбанк», сельскохозяйственных организаций, что подтверждено актами и справками о внедрении научно-практических результатов исследования.

По теме диссертационного исследования опубликовано 85 научных работ. В рецензируемых научных изданиях опубликовано 22 статьи, в изданиях, индексирующихся в международной библиометрической базе Scopus – четыре статьи, международной библиометрической базе Web of Science – три статьи, а также две авторских и три коллективных монографии.

Считаем, что по актуальности темы диссертации, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, ценности для науки и практики проведённой соискателем работы, диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам («Положение о порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013, № 842), а её автор Жиляков Д.И. заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05.

Шабалкин Алексей Владимирович, кандидат экономических наук по специальности 08.00.05.

Директор Тамбовского НИИСХ - филиал ФГБНУ "ФНЦ им. И.В. Мичурина"

Скорочкин Юрий Павлович, кандидат с.-х. наук по специальности
06.01.01 – общее земледелие и растениеводство 2007г. 

Зав. отделом земледелие, Тамбовский НИИСХ - филиал ФГБНУ "ФНЦ им. И.В. Мичурина",

393502, Тамбовская обл., Ржаксинский р-н, п. «Жемчужный», ул. Зелёная 10, тел. 8-915-873-35-62 , E-mail: yskorochkin@mail.ru

Подписи Шабалкина А.В. и Скорочкина Ю.П. заверяю

Специалист по персоналу:

М.В. Кирсанова

16.08.2021